Termin nadsytania rozwigzan: 31 III 2018

Rys. 3

Czotéwka ligi zadaniowej Klub 44 F
po uwzglednieniu ocen rozwigzan zadan
637 (WT = 2,02), 638 (WT = 2,9),
639 (WT = 2,0)

z numeréw 4 i 5/2017

Jan Zambrzycki Bialystok 42,42
Marian Lupiezowiec Gliwice 38,33
Tomasz Rudny Gliwice 37,68

Jacek Konieczny Poznan 29,80
Ryszard Wozniak Krakéw 28,77

Zadanie 636 nie moglo zosta¢ sprawdzone,
poniewaz rysunek do tresci tego zadania
wykonany zostal nieprawidtowo
(zmieniony zostal kierunek przewodzenia
diody), przez co zadanie stracilo sens.
Przepraszamy.

Czoléwka ligi zadaniowej Klub 44 M
po uwzglednieniu ocen rozwiazan zadan
743 (WT =1,24) i 744 (WT = 2,74)
z numeru 6/2017

Patryk Jasniewski Gdansk 45,10

Marcin Kasperski Warszawa 43,83
Adam Dzedzej Gdansk 43,22
Roksana Stowik Knuréw 41,91

Franciszek S. Sikorski Warszawa 39,71

Krzysztof Maziarz Krakow 37,45
Wreszcie — po przeszto dwéch latach —
mamy uczestnika, ktéry zalicza 44 p. po
raz pierwszy: Patryk Jasniewski. Witamy
w Klubie 44, z numerem 127.

Zadania z fizyki nr 650, 651
Redaguje Elzbieta ZAWISTOWSKA

650. Radar na Ziemi obserwuje dwa pojazdy kosmiczne poruszajace sie

z relatywistycznymi predkosciami. Pojazd A porusza sie z predkoscia vy, goni go
pojazd B, poruszajacy sie w tym samym kierunku z predkoscia vy > v1. W chwili
poczatkowej odlegto$é miedzy pojazdami wynosi [. Po jakim czasie pojazd B
dogoni A z punktu widzenia obserwatora na Ziemi oraz z punktu widzenia
kosmonauty w pojezdzie B?

651. Dwie jednakowo natadowane kulki o takich samych masach umieszczono
w odlegtosci [ od siebie i puszczono swobodnie. Po czasie t odlegto$é¢ miedzy
nimi wzrosta dwukrotnie. Po jakim czasie wzroénie dwukrotnie odlegtoéé miedzy
tymi kulkami, gdy ich odleglo$é poczatkowa bedzie wynosi¢ 317

Rozwigzania zadan z numeru 9/2017

Przypominamy tres¢ zadan:

642. Pitka o promieniu R stabo uderza w $ciane i deformuje sie, jak pokazano na rysunku 1.
Deformacja x jest duzo mniejsza od promienia pitki i mozemy przyjacé, ze ciSnienie powietrza w pilce
nie zmienia si¢ podczas uderzenia. Zaniedbujac sprezysto$é¢ powtoki, oszacowacé czas zderzenia pitki
ze $ciang. Masa pitki wynosi m, cisSnienie powietrza w pilce p, cidnienie atmosferyczne pg.

643. Uklad skladajacy si¢ z dwéch kondensatoréw o tej samej pojemnosci (Cp = Cs2) i klucza K
taczymy ze zrédlem napiecia o sile elektromotorycznej e (rys. 2). Wielokrotnie zmieniamy
polozenie klucza K, taczac kondensator Cy kolejno ze stykami A i B. Jak zmienia si¢ napiecie na
kondensatorze C2 po kazdym przetaczeniu klucza? Rozwazy¢ przypadki:

a) w chwili dolaczenia Zrédla napiecia klucz znajdowal si¢ w poltozeniu A;

b) w chwili dolaczenia zrédla napiecia klucz znajdowal si¢ w potozeniu B.

642. Podczas zderzenia na pitke dziata sita reakcji sciany Fgr oraz sita Fj
spowodowana ci$nieniem atmosferycznym. Zgodnie z trzecia zasada dynamiki
sita reakcji rowna jest co do wartosci sile nacisku pitki na Sciane. Poniewaz
mozemy zaniedbaé sprezystosé powloki, wiec Fr = mr?p, gdzie r jest promieniem
powierzchni zetkniecia pitki ze $ciana (rys. 3). W celu znalezienia sity Fj
podzielmy myslowo powierzchnie pitki stykajaca sie z powietrzem na mate
elementy o powierzchni AS;. Na kazdy element dziala prostopadle do niego sila
AF; = poAS;. Wobec symetrii skladowe réwnolegte do $ciany wszystkich tych sil
znoszy sie, sita Fyy skierowana jest prostopadle w kierunku Sciany i ma wartosé
Fo = X;AF; cos a; = po2; AS; cos ;. Z rysunku 3 widaé, ze wielko§é AS; cos «;
jest rzutem i-tego elementu powierzchni na plaszczyzne pionowa, a suma

tych wielkosci réwna jest powierzchni styku pilki ze ciang. Stad Fy = mr2po.
Wypadkowa sita dzialajaca na pitke wynosi zatem

F=Fr—Fy=m(R*—(R—2)%)(p—po) = m(2Rz — 2*)(p — po).

Wobec © < R, mamy F = 2w R(p — po)x, a zwrot F jest przeciwny do
deformacji . W rozwazanym przyblizeniu pitka podczas zderzenia ze
Sciana porusza sie ruchem harmonicznym z okresem T = 27\/m/k, gdzie
k =27R(p — po). Czas zderzenia pilki ze $ciana réwny jest polowie okresu:

"=\ =)

643. a) Gdy klucz znajduje sie w polozeniu A, potencjal dolnej okladki
kondensatora Cy jest taki sam jak potencjal klucza. Napiecie na

kondensatorze C'y nie zmienia sie i wynosi 0.

b) W chwili poczatkowej napiecia na obu kondensatorach wynosza Uy = £/2.
Po przelaczeniu klucza do punktu A kondensator C; laduje si¢ do napiecia ¢.
Po ponownym przetaczeniu do punktu B przez zrédlo przeplywa tadunek,
napiecie na obu kondensatorach maleje o te sama warto$¢ AU. Zgodnie

z prawem Kirchhoffa ¢ — (e — AU) — (¢/2 — AU) = 0. Stad AU = /4, napiecie na
drugim kondensatorze wynosi Us = £/4. Rozumujac analogicznie, otrzymujemy, ze
po drugim powrocie klucza do polozenia B napigcie na kondensatorze Co wynosi
Us = ¢/8, a po n-tym powrocie U,, = €/2". Po odpowiednio dlugim czasie dolny
kondensator roztaduje sie.
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